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Harmonische Schwingung A Amplitude G0 Wellenarten
y(t) = A * sin(wt + @) ) = 2nf Kreisfrequenz >0 y Transversal- / Longitudinal- /
A 1) Phasenverschiebung t Querwellen Langswellen
. . 1 =
>0 Versch!ebung nach links f _1_w Frequenz (> 0)
@ < 0| Verschiebung nach rechts T 2n
= T Periodendauer (>0)
Wellenfunktion 0w 27 ' Ay X = const Schallgeschwindigkeiten
y(x,t) = +A * sin(+kx + wt) k v Zirkulare Wellenzahl (>0) /\ . Gasen Flissigkeiten | Festkdrper
=Axf Ausbreitungsgeschwindigkeit >0 >
- PR T c KRT K E
gleich | positiv |linkslaufend 2 = 27— Wellenlinge (> 0) c= |5 c= |— c= |—
ungleich | negativ | rechtslaufend w p p
Ay t = const R
; aw Draht / Seil | tiefes Wasser
Wellengleichung w = Energiedichte =—xpx A3 x w?
%y 1 a%y gg dz/d Xy c= |2 c g2
a2 2%32 w/dt = = |[—
dx2 % ot? I =— Intensitat = ~ A? 2 \/ p 2¢
dA dA 0% @
Interferenz (Uberlagerung) gleiche Frequenz und Amplitude dhnliche Frequenz gegelaufige Wellen Reflexion
y=y:+¥, konstruktive Interferenz | destruktive Interferenz = Schwebung = Stehende Wellen Festes Ende | Loses Ende
=Verstarkung = Ausléschung fi=1fi—fol w; K w| gleiches Aund f Phasensprung| um +7 keiner
y = A, * sin (kx —wt+ f) 4@9@‘ )l@@@( N Ende Knoten Bauch
P ? zeichnen any an x und
A =2+A+% COSE Ax=nx*1] Ax=02n+1)*1/2 spiegeln | y spiegeln
o . = > 0|V <Vpn Additionstheorem
w Phasengeschw. Mit Dispersion Vgr F V. dA _
v =2 -, 9 ph . . a—p _a+p
ph k (v des Pakets) Glas, Licht in Materie dc|dc sina + sin 8 = 2 * cos * sin >
Vyr =c(A) —A1—|=-=< 0| Vgr > Vpn
v _dw | Gruppengeschw. 9 dA|dA u a—p
97| T dk |(veinzelner Welle) | Ohne Dispersion ¢ = const E _ 0 sina — sin B = 2  cos * Sin
Luft, Vakuum Vgr = Upp dA 2
Wellen im Raum Reflexionsgesetz B.rechungsgesetz Beugung (Ausbreitung hinter einem Hindernis) Dopplereffekt | Kopfwellen vy > ¢
Kugelwellen | Ebene Wellen Einfallsw.=Ausfallsw. | SIn@; _ ¢ _ ey Doppelspalt Einzelspalt Vg
> a=a sina, ¢; A, | Verstirkung ] nx* _ 2n+1)2 F=f (1 + T)
> . sina, = —— sina, = ——— =Jo——vp
> Medium 1 (konﬁtruktlv) d n 2 s 17F TQ o
¢ Ausléschung | . — 1 A ) 4
" Medium 2 (destruktive) | ™ %n = (2n + )ﬁ SN p =M= Machzahl: M = qiin

Marcel Meschenmoser

Dozent: Stefan Rinner

Seite 1von 1



